



小桥头片区：“新”貌带来“新”生活

记者 余立成

距离小桥头片区城市有机更新已经过去了5年,现在的小桥头片区房屋鳞次栉比,街道干净整洁,路面上车水马龙、人来人往……那些曾经的被征收户早已搬进了新家,开始了新的生活。他们的生活究竟如何?近日,记者来到小桥头片区进行了走访。

市民朱朝发在小桥头片区生活了几十年,周围一点一滴的变化他都看在眼里,已经退休多年的他,生活很是惬意,每天一得闲就找老友聊天散步。

“现在的生活环境和前几年比起来,那是上了一个档次。”朱朝发有感而发地告诉记者,现在自己每天最喜欢的事情,就是吃完饭以后,来到凤凰塔入口公园散步,看着周围美丽的环境,会

让他心情十分愉悦。

“以前这里很脏很乱,下雨的时候,走在路边,别人车子一过能溅一身水,走人行道上都得注意,有时候和‘踩地雷’一样,糟心得很。现在不一样了,路面干净整洁,绿化美化到位,走到哪看着都舒服。”记者在交流中得知,朱朝发在2018年小桥头片区城市有机更新工作中是第一批带头签约,第一批开门评估的住户,他坚信,新建的社区环境一定美丽、整洁、有序,征收重建之后的小桥头片区的交通、生活等各方面只会更好。

走进朱朝发的家里,房间宽敞、装修精致,推开窗户就能看见穿城而过的碧绿芹江,放眼望去视野开阔。朱朝发告诉记者,自己的外甥今年24岁,在部队当兵,等外甥回到开化,自己打算将这征收置换来的房子,留给他

当作新房。

与朱朝发一样,同住在城东社区的姚建丽女士,也是小桥头片区近几年发生翻天覆地变化的见证者。她告诉记者,自己在征收之前是下岗工人,住宿条件很差,就连屋顶都是漏雨的。“以前我们大家住一起很拥挤,很多户人家都是共用走廊的,哪怕打扫干净了保洁也很难。”

谈起这几年的变化,姚建丽不知不觉露出了笑容,她告诉记者,搬进了新家之后,走出小区就是超市,买菜做饭方便了;街道十分宽敞,出行也更加安全了;小区设施齐全,停车更方便了……对于姚建丽来说,生活方便、家人省心,这就是幸福。

小桥头片区完成城市有机更新之后,除了优美的环境与便利的生活,还为居民们带来了实实在在的增收。(下转二版)

聚焦安全生产

提升群众安全意识

我县2023年“安全生产月”广场咨询日活动举行

本报讯(记者 郑宏亮 余亚楠 通讯员 陈春晖)今年6月是全国第22个安全生产月。6月21日上午,由县安全生产委员会主办的开化县2023年“安全生产月”广场咨询日活动在占旭刚体育馆举行。

本次活动以“人人讲安全、个个会应急”为主题,旨在进一步普及安全知识,弘扬安全文化,努力营造“依法治安”的良好环境和“关注安全、关爱生命”的浓厚氛围,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

安全生产是发展的前提和基础,今年以来,县委、县政府始终绷紧安全生产这根弦,不断强化安全监管,加强基层基础工作,抓实抓细安全生产各项工作。4月下旬,全县上下围绕安全生产隐患排查大排查大整治行动目标,全力以赴抓部署、抓检查、抓调度,持续压紧压实

“保安全、护稳定”的政治责任,全力防范化解突出风险隐患,解决了一批突出问题,为全县经济发展、社会进步提供了有力保障。

活动现场,县安委会各成员单位和相关企业通过设立咨询台、悬挂横幅、发放宣传资料、摆放安全知识展板等方式,“面对面、零距离、互动式”向居民群众宣传安全生产相关法律法规及防灾减灾救灾、自救互救等知识,耐心细致解答大家关心的安全和应急问题。同时,现场还增加了安全知识有奖问答及互动环节,吸引了在场观众踊跃参与。

活动中,还评选了年度“最美应急人”10名,聘请社会监督员20名。据统计,此次活动共摆放宣传展板60余块,发放安全宣传礼品150余份、各类宣传资料600余份,现场接受安全咨询300余人次。

巧手做香囊 浓情迎端午

小小香囊,承载浓浓端午情。6月20日,县计生协联合县商企义工服务中心在霞山振兴美术馆组织开展“暖心行动”之“浓情端午”集体联谊活动。活动现场,志愿者为马金片区的计生特殊家庭成员、协会工作人员等近40人讲授了香囊的制作方法,发放了制作材料,并指导大家动手做端午香囊。

通讯员 汪子薇 摄



“田野”故事

跨省“牵手”共奏“生态曲”

本报讯(记者 姚雪)“现在是松材线虫病的高发期,这段时间我们上山巡护的重点就是看看有没有疫木。”近日,钱江源国家公园霞川-东头跨省联合保护站的专职巡护员江清明、邹成淦等4人上山前往各自网格开展一天的巡护工作。

钱江源国家公园长虹片区霞川村与江西省婺源县江湾镇东头村隔河相望,两村村民比邻而居。2019年,钱江源国家公园管理局在霞川村创新设立跨省联合保护站,并在霞川村和东头村同时招聘生态巡护员,分别负责各自网格的生态管护。江清明是江西东头村人,联合保护站投入使用后,他就来到这里任专职巡护员,在家门口和浙江人当起了同事。“我们的山都是连在一起的,保护工作当然也要一起做。”江清明说。

钱江源国家公园位于浙皖赣三省交界,省际之间如何推进跨区域合作实现生态系统的完

整性保护?近年来,钱江源国家公园管理局大力推进环钱江源国家公园跨区域合作,通过树立合作保护共识、形成合作保护制度、建立跨省补助机制等措施,促进三地建立形成统一规范高效的管护体系。“探索跨行政区域生物多样性保护共建机制,是深入落实习近平总书记‘共抓大保护,不搞大开发’指示要求的重要举措之一,也是两地人民的共识与期盼。”钱江源国家公园管理局党组成员、常务副局长汪长林说。

2020年以来,钱江源国家公园管理局相继与毗邻的江西、安徽三镇七村及休宁岭南省级自然保护区签订合作保护协议,约定以权属不变、属地管理为前提,在环钱江源国家公园范围开展资源保护、科研宣教、社区发展等方面的合作与交流。“动植物不分边界,我们通过‘自下而上’的方式与邻省乡镇村及保护区签订合作保护协议,是为了更好地保护生

态,同时实现两地生态资源共享、数据共享、成果共享,共同做好同一生态系统的完整性保护。”钱江源国家公园综合行政执法队执法科科长汪家军说。

跨区域联动不仅要人治,更需要“智治”。为进一步提供生态保护风险研判和跨区域协作能力,钱江源国家公园管理局与县公安局在苏庄片区共同建设钱江源国家公园生态保护融治中心,上线“林区融合”集成应用,联动林业、水利、综合执法、法院等多个部门,打通三省四县九所(公安派出所)的视频连线,实现了各部门联动执法和省际公安机关线上会商研判,协同抓捕取证。

此外,为充分激发周边乡镇对钱江源国家公园生态保护的积极性,钱江源国家公园管理局制定出台了《环钱江源国家公园跨省合作保护“工分制”考评激励办法》,每年安排一定的资金对跨省合作保护工作成效进行激励。

我县获评2022浙江文旅融合十佳县

本报讯(记者 刘祺然)6月16日,2022浙江文化和旅游总评榜颁奖典礼在杭州举行,我县获评2022浙江文旅融合十佳县(市、区),音坑乡下淤村、齐溪镇龙门村获评2022浙江十佳乡村旅游目的地,霞洲艺术市集获评2022浙江文化和旅游总评榜组委会推荐奖。

2022年,我县争当山区文旅融合先行者,用“微改精提”为游客幸福“加码”,打造优质运营力,打响文旅复苏第一枪,用项目推动文旅深度融合,持续推进国家全域旅游示范区和浙江省5A级景区城创建工作,全面实施3A级景区村提档升级计划,推动了村庄连片开发运营。全县上下还通过用好钱塘江

诗路文化带“根源地”品牌,扎实推进钱江源旅游、钱江源星宿、钱江源美食等钱江源系列品牌建设,通过全面融合特色资源,推出了一批文化旅游伴手礼和多条钱江源国家公园旅游、研学线路,满足游客多样化旅游需求。

位于钱塘江源头马金溪畔的下淤未来乡村,四周青山环绕,被千亩生态阔叶林环抱,是“中国十大最美乡村”,在这里不仅能感受人与自然的和谐相处,也可与艺术家为邻,熏陶艺术气息。“2022年,下淤未来乡村吸纳20余名艺术家成立艺术委员会,并由10余名艺术家认领传统村巷改造工程,打造酒坊、豆腐坊、茶坊、龙坦窑等五坊六窑。”(下转二版)

